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ПРАВІ

Сучасні тенденції у сфері захисту інтелектуальної власності створюють 
можливості власникам авторських прав ефективно контролювати те, як 
суспільство розпоряджається результатами їх творчої діяльності. Копірайт 
(copyright «право на відтворення») виникає негайно після закінчення роботи 
над авторським твором, незалежно від того, де і коли ця робота була 
опублікована і чи була опублікована взагалі, а також чи були зареєстровані 
права автора на його творіння. Твір, захищений копірайтом, не може бути 
використаний без дозволу власника.

Батьківщиною копірайту були Сполучені Штати Америки. Індустрія 
копірайту відіграє колосальну роль в економіці СІНА. За оцінками Міністерства 
торгівлі США, галузі економіки країни, які захищають права на свої вироби за 
допомогою копірайту, забезпечують 5% валового внутрішнього продукту 
Сполучених Штатів і приносять більше виручки за рахунок продажів за межами 
США, ніж автомобіле- і авіабудування.

Історія копірайту в США
Рік Події

1790

Вперше прийнятий закон, що вводить правило копірайту. Закон 
захищає авторів книг, карт і креслень. Автор твору має права на нього 
протягом 14 років з правом пролонгації після закінчення терміну ще на 
14 років.

1802 Копірайтом дозволено захищати будь-які видання, що вийшли з 
друкарні.

1831
Право на копірайт отримують композитори.
Термін дії копірайту продовжений до 28 років з правом пролонгації ще 
на 14 років.

1841

Перший гучний судовий процес про копірайт. Суд визнав винним у 
порушенні авторських прав архівіста, який опублікував листа першого 
президента США Джорджа Вашингтона у своєму журналі. 
Прихильники Сору Left вважають цей процес знаковим: фактично, суд 
заборонив вводити в науковий обіг важливу інформацію.

1853

Відома письменниця Гарріетт Бічер Стоу звернулася до суду з позовом 
проти видавця, який самовільно переклав її книгу «Хатина дядька 
Тома» на німецьку мову і почав продавати її в США серед німецьких 
іммігрантів. Суд виправдав видавця, ухваливши, що переклад - це не 
просто копіювання.

1856 Копірайтом дозволено захищати драматичні твори.
1865 Копірайт поширюється на фотографії.
1870 Всі роботи по реєстрації авторських прав приймає на себе бібліотека
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Конгресу США. 1 
Право копірайту поширено на художників і скульпторів.

1891
США уклали першу угоду про міжнародний захист авторських прав.  
Прийняття цього закону ініціювали американські письменники, 
оскільки Сполучені Штати не приєдналися до Бернської конвенції.

1897 Музичні твори заборонено виконувати без дозволу автора.

1909
Прийнято правило, відповідно до якого авторські права здобуваються 
після першої публікації (оприлюднення) твору.
Термін дії копірайту збільшено - дозволено продовжувати на 28 років.

1912 Копірайтом дозволено захищати кінофільми.

1952 У Женеві за участю США підписана Всесвітня конвенція про 
авторське право.

1953 Копірайтом дозволено захищати абсолютно всі літературні твори.

1978 Термін дії копірайту знову продовжений (протягом життя автора і 50 
років після його смерті).

1980 Копірайтом дозволено захищати комп'ютерні програми.

1982 У законодавство США вносяться доповнення, які дозволяють засудити 
порушників закону про копірайт до штрафів і тюремного ув'язнення.

1983

Знаковий судовий процес. Британська Енциклопедія подала в суд на 
органи шкільної освіти США, звинувативши їх в тому, що вони 
виготовляють для шкіл навчальні телепередачі, в яких активно 
використовують інформацію енциклопедії. Суд вирішив, що педагоги 
порушили закон про авторські права.

1987
Відомий письменник Джером Селінджер подав до суду на 
письменника Йена Хемілтона, який підготував його літературну 
біографію. Суд заборонив публікацію біографії.

1990 Копірайтом дозволено захищати архітектурні проекти, комп'ютерну 
графіку, художні інсталяції та перформанси.

1991

Об'єктом судового спору стали телефонні книги. Одна компанія- 
видавець подала в суд на іншу, звинувативши її в тому, що вона 
надрукувала аналогічну інформацію. Суд ухвалив, що адреси і 
телефони жителів того чи іншого міста не можуть захищатися 
копірайтом, тому що є «колекцією фактів», яку кожен вправі збирати і 
публікувати.

1992
Заборонено переписувати і відтворювати музичні записи без дозволу 
власників прав на них. Приватний звукозапис дозволений виключно 
для домашнього користування.

1993
Перший процес про порушення прав копірайту в Інтернет. Журнал 
Playboy засудив власника інтернет-сайту, який вивісив на ньому 
відскановані фотографії з журналу.

1996
У Женеві представники 160-ти країн світу (в т.ч. США) підписали 
документи про створення Всесвітньої організації із захисту 
інтелектуальної власності (ВОІВ).

1998 Термін дії копірайту продовжений. Після затвердження закону Соні
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Боно «Sonny Bono Copyright Term Extension Act», була прийнята
наступна формула: авторські права зберігаються до кінця життя автора
плюс 70 років. Законопроект активно лобіювався корпораціями,
такими як компанія «Walt Disney», тому він здобув популярність як
Закон про Міккі-Мауса.
За іронією долі, Уолт Дісней створив перший мультфільм про Міккі
«Пароплавчик Віллі» на піратських принципах, використавши за
основу сюжет фільму великого коміка Бастера Кітона «Пароплав
Білл».

Таким чином, за останні 40 років Конгрес США продовжував терміни дії 
копірайту 11 разів. Це означає, що величезні масиви інформації залишаються 
недоступними для суспільства. Фактично, сьогодні жоден автор не може бути 
впевнений у тому, що його твір не може бути визнано плагіатом. Причина 
такого становища полягає в тривалих термінах дії копірайту.

Альтернативою копірайту став неформальний рух копілефт (copyleft, сору 
- примірник, копія; left - ліво, лівий) - концепція і практика використання 
законів авторського права для забезпечення неможливості обмежити будь-якій 
людині право використовувати, змінювати та розповсюджувати вихідний твір і 
твори, похідні від нього. Походження назви пов’язано із грою зі словом 
«копірайт»: right - омонім, що позначає в англійській мові як право в 
юридичному сенсі, так і поняття «правий» (праворуч), що вказує на відносне 
просторове розташування сторін; у свою чергу, англійське left - «лівий» 
(ліворуч). Якщо «копірайт», можна буквально перекласти як «права копія», то 
«копілефт» - це «ліва копія».

Копілефт зародився в середовищі ІТ-фахівців. Автором концепції 
вважається Ричард Столлман - американський програміст, організатор руху 
вільного програмного забезпечення і його головний апологет. В сучасних 
умовах копілефт використовується і в мистецтві, особливо у тих випадках, коли 
традиційне поняття інтелектуальної власності стає на перешкоді повноцінній 
творчій співпраці чи поширенню та розповсюдженню її результатів. Крім того, 
обговорюється варіант створення фонду відкритих патентів, який би дозволяв 
безгонорарне користування патентами на копілефт-умовах.

Копілефт - це загальний метод зробити твір вільним і вимагати, щоб всі 
похідні твори (модифіковані та розширені версії) були також вільними. На 
противагу традиційному підходу до авторського права, при якому обмежується 
свобода копіювання творів, копілефт прагне використовувати закони про 
авторське право для розширення прав і свобод людей. З точки зору апологетів 
копілефт, автори, які захищають права на свій твір, можуть цілком 
компенсувати свої трудовитрати за десяток років. Однак головними 
захисниками максимального продовження термінів дії копірайту є спадкоємці 
авторів, а також компанії, які різними способами вступають у володіння 
спадщиною творця. На думку прихильників руху людство страждає від 
прагнення монополістів максимально довго зберігати контроль за правом 
використання твору.
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У 2001 році за підтримки Центру суспільного надбання (Center for the 
Public Domain) громадські діячі Лоуренс Лессиг, Хел Абельсон і Ерік Елдред 
заснували Creative Commons (СС) некомерційну організацію, яка створила 
безкоштовні для використання типові договори - вільні і невільні публічні 
ліцензії, за допомогою яких автори і правовласники можуть висловити свою 
волю і поширювати свої твори більш широко і вільно, а споживачі контенту 
легально і більш просто користуватися цими творами. Етимологія назви 
Creative Commons походить з англійської мови: créative - творчий, авторський; 
commons - громади, прості люди (люд) і їх майно, юр. право спільного 
володіння.

Creative Commons розташувалась на базі Стенфордської школи права 
(Stanford Law School). Також допомагали при створенні стипендіати і студенти 
Berkman Center for Internet & Society при Гарвардській школі права. 16 грудня 
2002 року організація опублікувала для безкоштовного використання декілька 
ліцензій, відомих як ліцензії Creative Commons, що стали альтернативою 
копірайт-ліцензіям. Ліцензії Creative Commons дозволяють авторам-творцям 
повідомити, від яких прав вони хотіли б відмовитися, а які права вони 
залишають за собою. Цей підхід був названий «some rights reserved» - «деякі 
права застережені», на противагу системі авторського права, де за 
замовчуванням «всі права захищені».

Ліцензії та інструменти Creative Commons
Ліцензії Інструменти

СС Attribution (CC-BY) - ліцензія дозволяє іншим 
поширювати, редагувати і брати за основу ваш твір 
до тих пір, поки вони вказують ваше авторство. Це 
найбільш вільна з пропонованих ліцензій. 
Рекомендована для максимального поширення і 
використання неліцензійних матеріалів.
СС Attrïbution-NonCommercial (CC-BY-NC) – на 
відміну від версії CC-BY не дозволяє комерційного 
використання творів.
СС Attribution-ShareAlike (CC-BY-SA) - є 
найпопулярнішою ліцензією, що вирвалася в лідери 
в липні 2009 року. Ліцензія дозволяє іншим 
редагувати, виправляти і брати за основу ваш твір 
до тих пір, поки вони вказують ваше авторство і 
ліцензують нові творіння на ідентичних умовах. Ця 
ліцензія часто порівнюється з ореn source- 
ліцензіями на програмне забезпечення. Всі нові 
твори, засновані на ваших, будуть поширюватися за 
цією ж ліцензією і також будуть дозволяти 
комерційне використання. Ліцензія CC-BY-SA 
використовується Вікі-ресурсами.
СС Attribution Non-commercial Share Alike (CC-BY-

CC Zéro (СС0)
Public Domain Mark 
Founders Copyright 
(копірайт батьків- 
засновників СІЛА) - 
відмова від 70-річного 
терміну захисту 
авторських прав і 
заміна його на 14- 
річний, який існував у 
минулому
СС Plus (СС+) - спосіб 
поширювати твір за 
некомерційною 
ліцензією і в той же час 
передавати комерційні 
права за іншою 
ліцензією і заробляти 
гроші
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NC-SA) - заснована на версії CC-BY-SA, але на 
відміну від неї не дозволяє комерційного 
використання творів.
СС Attribution-NoDerivs (CC-BY-ND) - ліцензія 
дозволяє лише скачувати ваші твори і ділитися 
ними з іншими до тих пір, поки вказується ваше 
авторство. При цьому твори в жодному разі не 
можуть змінюватись.
СС Attribution Non-commercial No Dérivatives (CC- 
BY-NC-ND) - ліцензія є максимально жорсткою з 
шести існуючих, дублює версію CC-BY-ND за 
винятком' неможливості комерційного використання 
творів.
Застарілі:
Sampling Plus (списана в 2011 році)
NonCommercial Sampling Plus (списана в 2011 році) 
DevNations (списана в 2007 році)
Sampling (списана в 2007 році)
NoDerivs (списана в 2004 році) 
NoDerivs-NonCommercial (списана в 2004 році) 
NonCommercial (списана в 2004 році) 
NonCommercial-ShareAlike (списана в 2004 році) 

ShareAlike (списана в 2004 році)

Застарілі:
Public Domain 

Dedication 
and Certification 

(списаний y 2010 році)

9 січня 2003 року була випущена перша книга за ліцензією Attribution- 
NoDerivs-NonCommercial 1.0 («Down and Out in the Magic Kingdom», автор Корі 
Доктороу). У 2004 році опубліковані ліцензії версії 2.0, у 2005 році - версії 2.5, 
у 2007 році - версії 3.0. У 2008 році за ліцензією СС випущений перший 
музичний альбом (група Nine Inch Nails). У 2009 році Вікіпедія переходить на 
ліцензію СС як основну ліцензію для контенту. В 2010 році у світі за різними 
ліцензіями Creative Commons поширювалось більше 400 мільйонів творів.

У 2011 році Creative Commons налічувала у складі своєї партнерської 
мережі понад 100 організацій у більш ніж 70 юрисдикціях по всьому світу (в 
тому числі представництво в Україні - «Creative Commons Україна»). Ліцензії 
Creative Commons знайшли вжиток у сфері культури, освіти, науки. їх 
застосовують державні сайти і міжнародні організації: президентські сайти 
Росії, США, Вірменії, Болгарії, Мексики; Державний портал Нідерландів; 
Британська бібліотека; ІОНЕСКО; освітні заклади та енциклопедії: 
Московський державний інститут міжнародних відносин; Московський 
державний університет; Університет Флориди; Університет Мічигану; 
Масачусетський технологічний інститут; науковий журнал Public Library of 
Science; Вікіпедія; інструменти для пошуку контенту: Google; Yahoo; веб- 
браузер Mozilla Firefox; архів мультимедіа-ресурсів The Internet Archive; ccHost; 
Open Directory Project; Freebase; Powerhouse Muséum; Genomes Unzipped; 
GlaxoSmithKline; Public.resource.org; Indymedia; LibriVox; аудіо та музичні
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ресурси: Gnomoradio; Audiotool; Starfrosch MP3; Radiohead; Free Music Archive; 
Audiofarm; Jamendo; радіостанція WYRR; архів електронної музики Ektoplazm; 
музичний архів Electrobel Commimity (Англія); радіо iRATE (Англія); 
Adrenalinic Sound (Італія); Dogmazic (Франція); USC (Росія); сховища фото та 
зображень: Flickr; Picasa; Panoramio; Everystockphoto.com; compfight.com; 
ресурси відео: YouTube; Vimeo; Blip.tv; Al Jazeera; TED; Blender Foundation; 
Star Wreck; Nasty old people; картографічні ресурси: OpenStreetMap; Wikimapia; 
SimpleGeo; компанії Adobe; Coca-Cola; Фонд Copoca; Open Source Initiative; 
Free Software Foundation; Linux; Mozilla Росія та ін.

Сьогодні на Creative Commons вказують як на організацію, що сприяє 
переосмисленню ролі «спільної власності» в інформаційну еру. Проте 
альтернативний рух піддається активній критиці прихильниками копірайту, які 
стверджують, що громадський резонанс, який створює рух вільної культури, 
руйнує галузь мистецтва і впливає на економічне зростання.
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